

# DRAPPELUL

Săptămânal independent

Inscris sub Nr. 13/1938 la Trib. Arad

ABONAMENTE:

Un an 200.—  
Pe bănci, industrii, toate inst. part. și publ. 1000.—

Director:

VASILE I. OSTOIA

REDAȚII ȘI ADMINISTRAȚII:

ARAD, STR. POPA ION RUSU Nr. 3 Tel. 19-91  
Timișoara, Str. Eugen de Savoia Nr. 6.

Urăm tuturor cititorilor, prietenilor și colaboratorilor noștri: **Hristos a'nviat!**

## Biruința Invierii

În împărăția miracolului creștin, a acelui miracol etern și regenerativ al umanului, — Invierea înseamnă, fără putință de contrazicere, unica și neasemuită cultură spirituală de o valoare de apăruri strălucitoare de pace și bucurie, de mulțumire și biruință — și totodată ea deschide acel nesfârșit drum de urcuș spre nimbul transhumanizării sângelui și cărnii.

Nimeni altul, după Apostolul Pavel, n'a prins sensul adâncimii și bogăției duhovnicești a Invierii Creștine așa cum, în viziunea lui spirituală, l-a sesizat și l-a întrupat în slovă ca Sfântul Ioan Gură-de-Aur, în al său de înviere.

În noaptea luminii creștine — Cuvântul Sfântului Ioan Gură-de-Aur, când e citit cu simțirea duhovnicească, străpunge și farmecă, mișcă și înalță omul, destăinuindu-i și lămurindu-i „masa bogată și plină” de spiritualitate pe care i-a umplut-o, trecând prin jert-

fa și răzbind prin invidie, Iisus Christos — și pe care, de orice neam ar fi și din orice colț al lumii ar privi cerul, i-a pus-o la dispoziție, ca să se sature din ea.

Nu există inimă de om care să poată rămânea neinduișată și indiferentă în fața miracolului Invierii lui Iisus Christos.

Eată de ce i s'a spus cu foarte multă dreptate, pastelui creștin: „Sărbătoarea sărbătorilor”, „Doamna doamnelor”.

Invierea poate fi încă gustată numai dacă poate fi înțeleasă, în sensul ei adânc și sublim totdeauna. Ea e ca un munte. Ca cât îl privești mai de aproape se mărește și — cât stai departe, în zare, privindu-l și se pare de proporții care s'ar putea măsura, pipăi sau cântări. Inșă, când te-ai apropii constăți că măreția capătă proporții nebănuite, infinite ca veacurile, ca vesnicia.

Hotărât — și iarăși fără putință de contrazicere — cu cât ești mai aproape de In-

viere, cu atât o simți și te identificezi cu sublimul ei decât privind-o de departe, când iluzia parecă și-ar șopti iluzia că mai justă înțelegere îți oferă depărtările.

Românul nostru drept credincios este adânc pătruns de bucuria Invierii — și scrupulozitatea plină de tăină sfântă cu care o prăznuiește an de an este o dovadă temeinică a acestei pătrunderi a miracolului creștin.

Invierea este singurul și copleșitorul adevăr spiritual care-l învalue pe român; este unica rațiune de existență pământescă și de nădejde cerească.

A crezut în Invierea de aici și crede în cea de dincolo cu o putere care nu se poate tălmăci.

În credința aceasta a învins și va învinge totdeauna — toate, absolut toate stăhilele veacului împotrivilor.

Prin Inviere le-a frânt și le va frânge de-apururi, în veștii veacurilor.

SECUNDUS

## Hristos a'nviat

În istoria creștinismului distingem 3 mari evenimente, evenimente cari marchează tăria și indisolubilitatea lumii creștine: Nașterea din vină a Mântuitorului Iisus Hristos, — minunile divine și Invierea Sa.

Fiecare din aceste ne conduc la înțelegerea supremă a vieții veșnice. Născut dintr-o fecioară umilă cu ajutorul Duhului Sfânt, Iisus a venit în lume, pentruca să ridice păcatele oamenilor — minunile ce le-a făcut, au fost fapte confirmate ale voinții divine. Ura oamenilor au întunecat prin păcatul lor dragostea Lui. Și-a pățit infinit de mult, pentruca să ierte tot ce oamenii cei răi i-au făcut...

Dar minunea minunilor cel răstignit pe cruce, îngropat în pământ și deasupra acoperit cu o piatră care a fost sigilată — a'nviat din morți, călcând moartea și aducând lumea pierdută la limanul cel nou...

O! dacă Hristos n'ar fi înviat, credința noastră ar fi deșartă! Mulți adversari a avut în viața Mântuitorului, a creștia au început și după invidie să se îndoiască... dar mărturiile sunt atât de puternice încât nicio putere omenească n'a fost în stare

ca să nege... fără ca să risce minunea invierii lui Hristos. După 3 zile de grele chinuri după toate scenele triste ce s'au poartat, una după alta... a sosit momentul reculegerii și a mântuirii definitive.

Omenirea de aproape de 2 mii ani contemplă misterul sfânt al Invierii. Creștinii cu sufletul deschis, cu bucuria mărturiei divine mărturisesc că ziua sfântă a Invierii Domnului, este biruința luminii asupra păcatului, biruința lui Dumnezeu asupra irtunerului, a orbirii instinctelor joase — spiritualitatea lumii creștine, ne îndeamnă la fapte înălțătoare, la contemplarea întregului moment divin ce s'a sălășluit în ziua mare a Invierii.

Cei ce în păcat s'au născut, cei ce cu păcatul trăiesc, au o zi, în care îndoiala și păcatul pot fi înlăturate — o zi când pentru renașterea sufletului — se pot avânta în acele sfere minunate de reculegere și îndemnuri creștinești, îndemnuri ce trebuiesc sporite tot mai mult pentru ca Iisus Hristos cel Inviat din morți, să se sălășluiească și'n sufletele noastre.

În ziua invierii s'a arătat pacea mult dorită a omeni-

rii, — face care a dus mângăiere, liniște și voie bună. Omenirea însetată de pace se roagă și azi fierbinte, pentruca Duhul lui Dumnezeu să-i abată pe cei păcătoși de la calea pierzării.

Imne de glorie — Celui Atotputernic — pentru mărirea sfintei zi a Invierii...

Invierea înseamnă credința puternică în forțele mari ale spiritualității creștine — și forța spiritualității o găsim în Iisus Hristos Fiul lui Dumnezeu — mort pentru păcatele întregului neam omenească și înviat pentru reînvierea omenirii și viața de veci.

Prin invidie sfântă, noi toți creștinii, umilii, și umilii fii ai lumii acesteia, vom învia după moarte și ne vom face părtași de viața cea de veci.

Credința aceasta este atât de puternică, încât și cel mai mare păcătos din lume, are speranța unei vieți mai bune — are speranța unei modificări a vieții, într'o clipă de reculegere sufletească. Lumina care luminează în oaptea invierii, e simbolul unei vieți noi — este viața care merge în spre divinitate.

(Continuare în pag. III).

## La șase luni

Duminea trecută s'au împlinit șase luni dela moartea eroului maresal Alexandru Averescu: soldatul României mărite. După șase luni, învingătorul germanilor care ne cotropiseră glia a avut parte de un creștinesc parastas, oficial de preotul bisericii Mihai Vodă din Capitală, Dem. Păsculescu-Orlea. În același timp, s'a mai făcut o pomenire la biserica din Mărăști.

La București, au luat parte la parastas familia și bunii prieteni personali ai marelui ostaș Alexandru Averescu — și anume, îi putem transcrie aici: prof. Otetelescanu, Papacostea, general Dumitriu, general Mihail Ionescu, ing. Condeescu, Anibal Teodorescu, general Valeanu și puțini câțiva alții.

La temelie țării noastre, a nemurii și a măririi lui, strălucesc eroii, marii eroi care s'au jertfit cu drag și neprecupețit pentru Neamul Românesc. Viitorul nostru — al patriei — va fi construit pe legăm de mormintele trecutului măreț. Cultul eroilor e nimbul care ne va conduce în istoria lumii, cu tărie neînfricată și cu aceeași victorie.

Dar cultul acesta se cuvine, la fiecare prilej, adâncit, comunicat, așa cum se împărtășese creștinii din potirul binecuvântat al altarelor.

De curând, la Montelimar, d. Dardier, premierul Franței, a rostit un adevăr impresionant de semnificativ. Mai ales în actualele împrejurări internaționale. Adevărul a fost rostit la mormântul fostului președinte al Franței, Loubet:

„Oamenii care și-au făcut totdeauna datoria, ne întorc pe noi totdeauna spre datorităle noastre”.

Mare și răspical adevăr!

Și Alexandru Averescu a fost un soldat, un mare soldat al românismului, care și-a făcut pe deplin datoria.

Scriem aici — că s'au împlinit șase luni dela moartea marelui luptător, și niciunul din noi nu va trebui să fim vreodată luptători cu nimic mai mic decum a fost el...

Țara, Neamul și Dinastia noastră — imperios, neconditionat și statornic.

Pentru respectul mormintelor noastre sfinte și victorioase!

## „Suntem chemați să ne apărăm drepturile noastre istorice”...

Duminea trecută d. colonel Mihăilescu a vorbit recruților din garnizoana Arad, cari, în cadrul unei importante și strălucite solemnități, au depus jurământul.

D-sa a arătat recruților, lămurit și perfect, rostul jurământului; față de Tron și Neam, scoțând în evidență legătura pentru jertfa totală a soldatului întru apărarea Țării. „Jurământul ne leagă — a spus d-sa — de cei 800 de mii de eroi care au murit cu drag, luptând până în ultima clipă și de toți românii cari s'au jertfit, sublim, în cursul tuturor veacurilor, pentru românism. Alte popoare, azi, se pregătesc să cuprindă teritoriile ce

nu sunt ale lor; noi, însă, suntem chemați să ne apărăm drepturile noastre istorice, în hotarele pentru care s'au jertfit cei 800 de mii de eroi”.

La solemnitatea depunerii jurământului au asistat d-nii: general Georgescu, comandantul mării unități militare din Arad; general de brigadă Teodorescu; general Alex. Vlad, primar; colonel D. Stinghe, prefect; colonel Sica C., colonel Mihăilescu, lt. colonel Bosie, lt. col. Tatomiescu, lt. col. M. Riscuță, Ascaniu Crișan, comandantul străjerilor din Arad, N. Ludoșanu, primul președinte al tribunalului, ș. a.

## Invierea comunică creștinilor: sentiment de liniște, de pace și nădejde

Lumea care sărbătorește acum

Invierea, în vremurile acestea atât de aspre și prinse în cuiul nesigurantei, s'ar cuveni s'adopte o liniște socială în conformitate cu spiritualitatea pe care o coboară pe pământ și în suflete: Paștele.

Nimeni să nu aibă o neliniște în viață și în suflet. Nimeni care crede nestrămutat în Inviere.

Invierea să fie un apel la liniște

și la siguranță — la pacificare.

Mai mult, Invierea are forța asta de a ne întări conștiințele și pute-

rile sufletului.

Omul și creștinul de azi — comite un act de inadvertență față de bucuria zilelor Invierii, dacă, în loc să adopte o atitudine liniștită și sigură, alcargă după știri neliniștitoare și cultivă confuzia.

Indreptăm un apel la liniște și la cuminenție — la muncă și voie bună.

Invierea înseamnă siguranța în primul rând și o nădejde în mai bine.

# Informațiuni

— **Exelența Sa Domnul Rezident Regal a aprobat, ca Sâmbătă 8 Aprilie după masă cu ocazia procesiunii Invierii religiei catolice, geamurile depe parcursul procesiunii să fie iluminate.**

**Toți proprietarii de case de pe Bulevard dela biserica catolică la Primăria Municipiului, vor lua măsuri ca geamurile să fie iluminate.**

— **Direcția generală CFR a aprobat ca până la noui di spozii, militarii in termen, incorporați anul acesta, să poată călători în lipsă de cartele de identitate numai pe bază de bilete de voie, plătiind taxele tarifare cu 75 la sută reducere, sau pe bază de ordine de serviciu.**

— **Nu se schimbă uniformele Frontului Renașterii Naționale, ci rămân așa cum au fost stabilite prin regulament.**

— **Birourile CFR vor lua vacanța de Paști în ziua de 7 Aprilie d. a. la 12 Aprilie dimineața.**

**Jucați cu încredere la Loteria de Stat!**  
COLECTURA OFICIALĂ  
Sediul central CLUJ: Regi-  
na Maria No. 46. **ARAD:**  
**I. Olariu, Str. Brătianu 3.**

**URANIA**  
Cinematograf de Premiere  
Telefon: 12-32  
O surpriză frumoasă a  
Sărbătorilor de Paști!  
Cel mai vesel film a sbur-  
dalnicei  
**DEANNA DURBIN**  
**Trei fetițe dulci**  
Montare... glume... melodii...  
peripeții... — Asigurați-vă de  
bilete la timp

**Cinema Scata Arad**  
Cinematograf al filmelor mari  
Telefon 20-10  
**Program de Paști**  
cel mai mare film de răz-  
boi realizat până astăzi!  
**ERROL FLYNN**  
în  
**Dentru Patrie**  
aceasta drama impresio-  
nantă a tineretului eroic  
va zgudu o lume întreagă

**CORSA** Cinematograf de  
premiere Arad.  
Telefon 21-85  
**Programul de Paști**  
**Harry Piel**  
**Evadatul**  
**Nr. 320**  
**PARAMOUNT**  
**JURNAL**

— **Ministerul de Interne a întocmit un decret prin care pe ziua de 1 Aprilie, direcția presei trece dela ministerul de Externe, la cel de Interne, la subsecretariatul pro pagandei cu următorul personal: consilieri de presă: Ion Dragu, Raul Anastasiu, D. Dimăncescu, G. Boncescu, Al. Kiriteșcu, Moise Baltă, Petre Ilcuș, secretar de presă Cisek și Horia Babeș.**

— **Din cauza ploilor abundente din ultimul timp alunecările de terenuri din regiunea Nehoieșilor, jud. Buzău, devin tot mai dese. Zeci de mii de metri cubi de pământ alunecă zilnic, amenințând linia ferată forestieră din apropiere. De asemeni la Crivineni și Păltineni, pe șoseaua națională, a început să alunece pământul.**

**Dacă vrei să fi elegant îmbracă-te la**  
**Manea**  
calitate bună și pre-  
țuri eștine  
**ARAD,**  
vis-a-vis de prefectură  
Membri la „Consum” și  
„Inlesnirea”  
TELEFON: 12-28.

**25 de ani se implinesc**  
de când guvernul unguresc, putut să refuze cererea Mini-  
strului român la Budapesta,  
regretatul Berussi, să au-  
terizeze trupa de teatru din  
București, în frunte cu Vic-  
tor Antonescu, Maria Ciucu-  
rescu și Nenea Iancu Bre-  
zeanu, să facă un turneu în  
Ardeal și Banat de 6 săptămă-  
ni. Turneul acesta din  
1913 s'a desfășurat în condi-  
țiuni extraordinare. O primi-  
re triumfală, un entuziasm  
cum nu s'a mai pomenit. —  
era ca o prevestire a unirei  
sufletești și politice definitive,  
a provinciei de peste Carpa-  
ți cu vechiul regat.

Jubileul, aceste de 25 de  
ani, va fi prăznuț așa cum  
se cuvine, în lunile Aprilie  
și Mai, când Victor Antonescu,  
distinsul societar al Tea-  
trului Național din Bucu-  
rești, va întreprinde un nou  
turneu în 39 orașe și târgu-  
șoare ardelenne și bănățene,  
cu comedia „Glumele desti-  
nului”.  
Vom fi prezenți cu toții.

**CABARETUL**  
**„CORNUL VĂNĂTORULUI”**  
**ARAD BAR**  
**Program**  
**pe luna Aprilie 1939**  
**Trio Rex**  
**Manți Kertész**  
**3. M.**  
**Lili Gaál**  
**Orchestra**  
**Nermeșan**

## A Inteles

Unui tândr, care-și făcea intrarea în lumea bună, i s'a recomandat să nu vorbească niciodată de rău pe cei de față. Și, dacă i se întâmplă să bârfească să spună întotdeauna că cei prezenți fac excepție.

Ducându-se la o serată, tândrul debutant aude vorbindu-se de un personaj, vestit pentru prostia sa. Se amestecă și el în vorbă și spune:

— A, cred că nu există cineva mai prost decât X.

Apoi aducându-și aminte de lecția primită, adaugă:

— Afară de cei de față, bineînțeles.

## Vinovatul

— E scandalos cum coase creditorul nasturii. Acum trebuie să dau pentru a patra oară nevastă-mea să-mi coase acelaș nasture.

## Intenții diferite

— Eu credeam că te-ai căsătorit pentru că nu mai voiai să mănânci la restaurant.

— E adevărat, dar soția mea s'a măritat tocmai ca să mănâncăm la restaurant.

## Testament

— Domnule notar, vă rog mai adăogați la testament, să-mi cânte și taraful de țigani la înmormântare.

— Da, domnule și ce buclăi do-riți să auziți?

**Reprezentatiile**  
**teatrului „Muncă și**  
**voie bună” la Arad**  
Teatrul „Muncă și Voie bună” al Ministerului Muncii, va da în orașul nostru, în zilele de Paști, cu piesa „Volpone” de Ștefan Zweig, în sala Palatului Cultural.

Comedia „Volpone” va fi reprezentată de trei ori și anume:  
Duminică, 9 Aprilie a. c. la orele 9 seara. Luni 10 Aprilie a. c. la orele 4.45 după masă și seara la orele 9. Duminică 9 Aprilie a. c. după masă, se va da un matineu pentru copii cu piesa „Familia Chiț-Chiț” de Ioan Pas.

Biletele se vor vinde cu 60, 20, 10 și 5 lei. La matineu pentru copii prețul de intrare este general, de 5 lei. Biletele se găsesc de vânzare Vineri înainte de masă, la Inspectoratul Muncii și Sâmbătă după masă, dela orele 4-7, la casteria Palatului Cultural.

**Biserica Ortodoxă Română**  
**din Arad, Piața Catedralei**  
**Slujbele Dumnezești**  
în săptămâna Sfințelor Pa-  
timi și la sărbătorile Invierii  
Domnului nostru Isus  
Hristos  
Duminică, 9 Aprilie: 4 dim.  
Procesiune. Slujba Sf. Invieri. 9  
dim. Sf. Liturghie a sf. Ioan Hri-  
sostom. 4 d. m. Vecernie. Luni, 10  
Aprilie: 7 dim. Utrenie. 10 dim  
Sf. Liturghie a sf. Ioan Hrisostom  
4 d. m. Vecernie.

**Noul cursuri fixate**  
**de Direcția CFR**  
— Direcția CFR a fixat noi cursuri de schimb, valabile dela 1 Aprilie 1939: o rublă rusească: 1,24 lei și lira otomană 115.09 lei.

# COMUNICAT

## procurarea măștilor de protecție contra gazelor

Conform legii pentru procurarea măștilor contra gazelor, publicată în Monitorul Oficial Nr. 24 din 30 Ianuarie 1939, toate întreprinderile industriale și comerciale de orice categorie, constituite sub formă de societăți de orice natură, fie sub formă individuală, sunt obligate a-și procura sau comanda până cel mai târziu la 30 Aprilie 1939, măștile contra gazelor necesare pentru întregul lor personal, patron sau salariat, mobilizabil sau nemobilizabil.

Toate aceste întreprinderi vor adresa comenzile lor Casei Centrale a Asigurărilor Sociale, Bdul Carol Nr. 33, sau filialelor ei, Biroul Apărării Pasive, depunând cel mai târziu la termenul prevăzut mai sus întreaga valoare a măștilor comandate.

Contravenienții la legea mai sus citată sunt pasibili de o amendă dela 2000—10.000 lei pentru întreprinderile care au un număr mai mic de salariați, cu o amendă dela 10.000—50.000 lei pentru cei dela 10 la 500 salariați și cu o amendă dela 20.000 la 200.000 lei pentru cele care au mai mult de 500 salariați. În acest caz de neconformare după prima amendă, pedeapsa se poate mări dela de 5 ori prima a-

mendă și închiderea stabilimentului respectiv.

Controlul executării acestei se va face de către Ministerul rului și Marinei.

Prețul de lei 600 bucata în funcție de destinație, ca și modelul de masă au fost stabilite de Ministerul Rării Naționale și Ministerul Ar-  
lui și Marinei.

Fabricația măștilor, precum recepția lor se face sub supravegherea conținută a organelor Ministerului Apărării Naționale.

**La restaurantul**  
**Auei**  
din Arad cântă  
orchestra de țigani  
și jazz a primășului

**Horvath**  
**Koka Joska**  
din Orșada  
**Restaurantul e**  
**deschis până**  
**dimineața**  
Arad, Str. Duca No. 3.

## Tara noastră țara ordinii și muncii

A fălăit, pe deasupra capetelor noastre, prevestiri sumbre, abătute asupra-ne de dincolo de hotarele țării. Poporul român se găsea, în clipa aceea, aplecat cu îndârjire peste uneltele lui de lucru, răsucit, prin ritmul vieții, înstaurat din voința M. S. Regelui și susținut de guvernul prosperului regim politic.

Restabilită ordinea morală în toate treburile de stat, era firesc ca toate categoriile de muncitori ai țării să urmeze, în activitatea lor, pilda de sus și să adopte criteriile datoriei prosperității.

Se găsea, așadar, în clipa întunecatelor prevestiri, — în acea clipă cum nenumărate în sbucimutul nostru trecut istoric sunt, — se găsea poporul român în climatul celei mai armonioase vieți sufletești.

Supuși toți de bună voie, noui discipline a muncii — intronată prin regimul politic al Renașterii Naționale, — românii n'au fost surprinși, de evenimente, desbinați, — ci, dimpotrivă uniți și sufletește, bloc granitic de aceeași voințe și aceeași hotărâri, mărturisite în tot

acel freamăt de bună dispoziție rodnică muncă, ce străbătea dela un capăt la altul, în clipa aceea...

În clipa, în care s'a svonit dincolo de granițe, stau la pânză ochi de pradă. Atunci, ca înălțare de irezistibile forțe sufletești s'a ridicat poporul român. Unirea în zilele de muncă, fiii țării se găseau unitari în clipele de supremație chemare a Țării.

Au constituit, astfel, evenimentele acelea, precipitate dincolo de hotarele noastre, un strălucit exemplu al virtuților românești, de eroici și ca unitate sufletească.

Li revine în întregime, meritul acestor superioare condiții morale izbăvitorului ritm al Renașterii Naționale, pe care ni l-a dăruit, în rora, înțelepciunea și grija patriotică a M. S. Regelui Carol II.

Îngrijorările acelor clipe, pe cari am trecut, au început să se sipească: dincolo de granițele se vădesc semnele unei atmosfere de pacificare.

Este atmosfera însăși, pe care se rezte s'o respire întreaga națiune română și pentru ale căreia tinerii înțelege să facă toate jertfele.

Toți fiii țării își continuă, astăzi, munca, pătrunși de aceeași curăzătoare: prosperitatea românească în zile de liniște și apărare. Jertfa vieții, a pământului strămoșesc, în zilele de supremație chemare a Patriei.

Cea mai ieftină întreprindere de înmormântare  
**FRĂȚII KLUG**  
Arad, Bulv. Regele Ferdinand  
37. Cosciuge fabricație proprie, mare asortiment, execuțiile de primul rang.  
Arad Telefon 14-30  
Aradul-nou Telefon 20-82

**Renumitul „UNICUM”**  
și toate produsele fabriciei  
**„ZWACK”**  
din ARAD  
ca: LIQUEURS, ROL, COGNAC, se găsește de vânzare la toate magazinele de coloniale și delicatose

### Pentru o mai bună organizare a căminurilor culturale arădane

Săptămâna aceasta, Serviciul Social din Arad a ținut o ședință în care s'a discutat, amplu și serios, problema unei mai temeinice organizări a căminurilor culturale din oraș și din județ.

În fața comitetului s'au expus două proiecte interesante: unul al dr. Oct. Lupuș și altul al dr. Cornel Radu, directorul capitalului de copii din Arad.

Dr. Lupuș a documentat că, în viitor, căminele culturale se cuvine să fie nuclee care să concentreze activități de străjerie, culturale, indemnări sociale, educație, sport, patriotism ș. a. de asemenea natură. Avându-se în vedere activitatea desfășurată în trecut, dr. Lupuș a susținut necesitatea înființării imediate a unor centre model și anume în următoarele comune: Sâmbăteni, Covășinți, Socodor, Șeștin, Olari, Desna, Vârfurile, Târnoava, Vărădia. Și pentru o cât mai sigură și rapidă realizare, s'a documentat necesitatea unui buletin in-

formativ și a unei camionete.

Dr. dr. Cornel Radu a expus planul organizării căminelor culturale din oraș. În fiecare cartier să ia ființă un cămin cultural, dependente toate de cele din centru, care să-și aibă sediul la palatul cultural, schițând totodată și rolul de activitate în cadrul realităților sociale ale orașului.

Comitetul a discutat cu viu interes cele două propuneri de organizare, luându-se decizia ca într-o viitoare ședință să se fixeze de comun acord programul definitiv și total al viitoarei activități culturale.

La ședința Serviciului Social au participat d-nii: general Al. Vlad, primarul municipiului; colonel D. Stinghe, prefectul județului; dr. Teodor Botiș, fostul rector al Academiei Teologice; dr. Iustin Marșeu, președintele soc. culturale federalizate, care a și prezidat ședința; Ascaniu Crișan, directorul liceului „Moise Nicoară”, etc.

### Despre acordul dintre Anglia și Polonia

Convorbirile cu d. Beck ministrul de externe al Poloniei au avut o largă extindere și au devenit în deplină concordanță de vedere a celor două guverne cu privire la anumite principii generale.

S'a stabilit că cele două state sunt gata să încheie un acord cu caracter durabil, d. Beck a dat guvernului englez asigurarea că guvernul polon se va socoti legat de obligații de a da ajutor guvernului britanic în aceleași condițiuni ca și acelea ce se găsesc specificate în garanția temporară acordată Poloniei de guvernul britanic. Ca și asigurările temporare, acordul nu va fi îndreptat împotriva nici unui stat, el va garanta Poloniei și Marelui Britanie un ajutor mutual în caz de orice amenințare directă sau indirectă împotriva independenței fiecăreia din cele două țări. S'a stabilit ca anumite chestiuni privitoare la precizarea diferitelor împrejurări în care necesitatea unui astfel de ajutor s'ar putea pune, vor cere o examinare ulterioară înainte de încheierea acordului durabil.

S'a stabilit că prevederile suscitute nu vor constitui decât unul din cele două state o piedecă la încheierea de acorduri cu alte state în interesul general al consolidării păcii.

Noutăți în ghetă de primăvară mare asortiment la

**Frații APPONYI**  
Dermata, Carmen, Boris, We Ego Klau și diferite mărci bucureștene

**Hristos a'nviat**  
(Urmare din pag. I-a).

Pentru Invierea Domnului noi suntem pregătiți creștinește — gândurile și faptele noastre sunt purificate — sunt înălțate până la Acela, care a biruit moartea, călcând pe Diavol, — a înălțat viața la treapta cea mai de seamă a bunei înțelegeri și a luminii dătătoare de viață.

Cântăm și noi cântarea sfântă din ziua Invierii: „Invierea Ta, Hristoase Mântuitorule, ingerii o laudă în ceruri, și pe noi pe pământ ne învrednicește, cu inimă curată să Te mărim”.

C. R.

### O nouă și sănătoasă politică a construcțiilor muncitorești

D. prof. Mihail Ralea, ministrul Muncii și Asigurărilor Sociale, a făcut presei o serie de importante declarațiuni, privind modalitatea în care d-sa înțelege să rezolve una dintre cele mai presante probleme din viața ostenitorilor cu brațele, și anume problema locuințelor.

Dar înainte de a stăruia asupra acestor declarațiuni, cari afirmă, răspicat, voința fermă a d-lui ministru Mihail Ralea, de a soluționa grabnic și eficace, problema acută a construcțiilor — socotim nu lipsită de interes schițarea nevoilor adânci, din care a luat naștere noua lege a Casei Construcțiilor.

Dacă ne gândim, astfel, că imensa majoritate a muncitorilor sunt obligați, — prin restrânssele posibilități materiale în cari trăiesc, — să-și ducă traiul în biete cămăruțe — și acestea destul de simțitor plătite lunar, — avem sugerată în câteva linii sumare, dar elocvente, imaginea unei existențe amarnice.

Dacă acestor oameni, cari nu prețetă a-și osteni palmele, intru împlinirea îndatoririlor muncitorești, li s'ar da posibilitatea de a trăi în case modeste, dar nu disprețuind cele mai elementare condiții igienice, — s'ar rezolva o problemă de adânci tălcuri umane, și în același timp randamentul trudei ar fi mai bogat, alta fiind dispoziția sufletească de lucru.

Iată din ce superioară concepție, a izvorât noua lege a Casei Construcțiilor, întocmită de d. Mihail Ralea, care, — și cu acest prilej, cum a dovedit-o prin toate măsurile luate la Departamentul condus de d-sa, — afirmă un spirit clarvăzător și o hotărâre aprigă de a realiza tot ceea ce este socotit ca util vieții muncitorești.

ra cari se străduiesc cu brațele era și firesc să înceapă a se schimba, ameliorându-se cu fiecă nouă reformă operată asupra-i, din inițiativa și străduința d-lui Mihail Ralea.

În ce privește problema locuințelor pentru muncitori, d. Mihail Ralea a înțeles că este timpul a-i a-

corda întreaga d-sale prețioasă solicititudine. Și astfel, a purces la întocmirea unei noi legi a Casei Construcțiilor, pe criterii realiste. Vechea politică a acestei Case s'a resimțit de două mari vicii: s'a construit foarte puțin și numai în București și s'au dat banii mai mult în împrumuturi unor persoane străine de câmpul muncii.

D. Mihail Ralea, ministrul Muncii, a pus bazele unei noi și sănătoase politici a construcțiilor pentru muncitori.

Astfel, nu se vor mai da împrumuturi decât pentru o sumă de maximum cinci milioane anual și aceea acordată numai asiguraților și funcționarilor publici pentru achiziționarea de modeste apartamente tip popular.

Pentru a face față acestor cerințe, d. ministru Mihail Ralea a făcut toate eforturile, sporind posi-

Cel mai fin pentru sărbătorile Paștelor

# VIN ALGO

de vânzare:  
Arad, Str. Eminescu 4

bilitățile financiare ale Casei Construcțiilor.

Printre aceste resurse, amintim la loc de frunte, prevederea în bugetul „Fondul Muncii”, a unei sume de milioane anual.

Cu astfel de dispoziții, veniturile Casei Construcțiilor vor putea, fără îndoială, să susțină noua politică a construcțiilor muncitorești, inaugurată de d. ministru Mihail Ralea, cu o pătrunzătoare intuiție a realităților și cu un real spirit uman.

Grăbiți-Vă și Reînviți Icozurile!

LA

## 15 Aprilie 1939

Tragera Clasei a II-a

Înmulțirea câștigurilor

mai mici de Lei 100.000.— Clasa a II-a și a III-a mulțumește și pe cei mai pretențioși jucători

### Cu 250 Lei

puteți intra în joc la Clasa II a, cereți prospecte la Colecturi

Loteria de Stat

### Aviația românească în loc de frunte

Activitatea Soc. LARES pe anul trecut și programul de lucru pe anul în curs. — Cursele de avioane încep în ziua de 17 Aprilie

În domeniul aviației, în acest câmp de activitate în care omenirea se întrece, România a făcut progrese uimitoare.

Deși în țara noastră aviația nu are o vechime apreciabilă, deși la noi nu există o tradiție a mașinismului dezvoltat, ca în alte țări, totuși ne putem mândri că pasiunea aviației și a progresului ei, a prins din ce în ce mai mult. Datorită acestei pasiuni, datorită înțelegerii pe care publicul românesc a arătat-o aviației și datorită muncii și perseverenței unor oameni care fac totul pentru progresul arilor naționale ne-am situat în scurtă vreme într-unul din locurile de frunte.

În adevăr, confruntând numai datele statistice ale soc. L.A.R.E.S., pe anul trecut, vedem cât de mare, cât de intensă, a fost activitatea acestei societăți de exploatare aeriană și cât de încrezător a fost primită de marele public.

Lungimea liniilor aeriene parcurse de avioanele noastre a fost în 1938 de 7165 kilometri.

Au fost efectuate 1970 de zboruri, cu un total de kilometri parcursi de 1.170.793, în care au fost transportați 12.072 pasageri și 14.657 kg. bagaje. Deasemeni au fost transportate 5104 kg. poștă și 25.350 kg. marfă. Acestea toate în 5406 ore de zbor, cu o viteză mijlocie de 217 km. pe oră și cu o regularitate de sută la sută.

UN BOGAT PROGRAM DE ACTIVITATE PE 1939

Cu minunatele rezultate obținute în anul trecut cu încrederea publicului câștigată, cu o securitate și regularitate perfectă, soc. L.A.R.E.S. a alcătuit pe anul în curs un foarte bogat program de activitate.

Și liniile de trafic internațional

și cele de trafic intern, vor fi deservite de 33 avioane de pasageri, cele mai multe cu o viteză medie de peste 400 km. pe oră și cu un confort ultra-modern.

Luni 17 Aprilie, când încep cursele regulate de avioane, vor fi puse în exploatare și liniile de trafic internațional, în număr de trei:

1. București — Cernăuți — Varșovia, cu plecarea din București la 6 și jumătate dimineața și cu posibilitate de a ajunge la Londra — prin legătura cu Varșovia — în după amiaza aceleiași zile la orele 5.

2. București — Arad — Budapesta — Praga — Berlin, inaugurându-se prima legătură aeriană cu Berlinul, importantă din toate punctele de vedere pentru țara noastră.

3. Constanța — București — Belgrad — Veneția — Milano, stabilindu-se o legătură rapidă între Marea Neagră și Marea Adriatică.

În cursul anului, după experiențele ce se vor face și după convențiile ce se vor încheia, urmează ca să se deschidă noi și importante linii internaționale.

Traficul intern se va dezvolta pe același schelet ca și în anul trecut.

Sfortările pe care le fac conducătorii soc. L.A.R.E.S. ca competență, ne dau siguranța că și anul acesta — începând chiar dela 17 Aprilie — ca și în anii trecuți, publicul românesc va întrebuița pe o scară cât mai întinsă, ca mijloc de deplasare rapidă și sigură — avionul.

Vicontele Alain du Parc a fost numit ministru al Belgiei la București, în locul baronului Guillaume, decedat.

# PAGINA SPORTULUI

## Şase partide divizionare în ziua întâi de Paşti

### Amefa - Gloria, matchul de zile mari pentru arădani

In cadrul diviziei naţionale, au loc şase partide destul de interesante şi importante pentru codaşii clasamentului. Putem spune că după consumarea acestei etape, se va putea preciza cu mai mare uşurinţă soarta codaşelor Gloria, Tricolor, UDR. Două din ele jucând pe teren propriu (Gloria şi Tricolor) au şanse mari să termine în victorioase întâlniri de Duminică.

Dăm mai jos toate partidele:

### Venus - Sportul Studentesc

Prezumiţii campioni au în faţă un adversar periculos care utilizează în joc de o însufletire remarcabilă.

### Amefa va putea face zile amare Gloriei?

In Arad, Amefa şi Gloria îşi dau întâlnire pe arena ulimei.

Până acum, toate întâlnirile dintre aceşti doi adversari s'au disputat într-o atmosferă încărcată şi plină de durităţi din cele mai murdare. Acest fel de comportare al jucătorilor a scârbît enorm publicul care i-a urmărit. Se va întâmpla şi de astă dată aceleaşi lucruri ne sportive? Credem că nu, pentru că din cele publicate în ziare, echipierii şi-au dat seama că nu peste mult timp vor ajunge vremurile să joace fără public.

Sperăm că de data aceasta, jocul va fi frumos, aceasta spre satisfacţia conducătorilor.

## CAMT joacă în a doua zi de Paşti cu AMEFA

In a doua zi de Paşti (Luni) merituoasa grupare timişoreană CAMT care a obţinut rezultate frumoase în turneul de astăieră şi indiscutabilul campion a diviziei B seria Vestică, joacă cu AMEFA. Timişorenii dispun de o echipă foarte încheagată, de o linie de mijloc excelentă şi un atac eficient.

### Juniorii Aradului se deplasează la Sibiu

Selecţionata juniorilor arădani se deplasează la Sibiu unde întâlnesc în prima zi de Paşti reprezentativa juniorilor.

### Atenţiune!

Vinuri bune găsiţi numai la pivoţele

**„LUMP“** **Şiria**

### Atenţiune!

Vinul bun e răspândit, Peste tot şi folosit. Fără patimă şi ură Cea mai bună beuţiune; Vinul „LUMP“ e pesto tot E mai bun chiar caşi Mot

cabilă Studenţii au făcut totdeauna partide bune în faţa Venusului şi de aceea credem că şi de astă dată vor reedita comportările frumoase de până acum.

### Rapid UDR

Nici o şansă nu atribuim reşitenilor, mai ales că Rapidul luptă pentru locul doi. Exferoviarii dispun astăzi de toate elementele necesare unei victorii de mare pret. Ceeace credem că se va întâmpla, este că, UDR-ului va furniza o replică curajoasă, însă până la sfârşit, va trebui să se supună.

torilor cari se străduiesc să întreţină raporturi bune între aceste grupări.

### Victoria - Chinezul

Echipa d-lui Juga se deplasează la Cluj unde nu prea are şanse de câştig, căci Victoria este una din puţinele grupări româneşti care nu ştie să piardă pe teren propriu. Totuşi, nu ne ar mira să înregistrăm un drav.

### Tricolor - Juventes în Ploieşti

Sportivii ploieşteni nu se pot plânge că n'au program de Paşti. Adversarii vizati sunt capabili să le furnizeze jocul dorit. Tricolorul a

cum puţine grupări din ţară posedă. Iată atâtea calităţi cari îi fac o carte de vizită din cele mai frumoase, pentru că să poată cuceri publicul arădan.

AMEFA prezintă formaţia completă făcând unele schimbări în atac după pauza jocului

Juniorilor pentru Cupa Unirea iar în ziua doua vor susţine o partidă cu selecţionata Categoriei onoare Sibiu. Echipa pleacă sub conducerea d-lui Gheorghe Ferdinand secretarul districtului şi d. Ciu puligă, menagerul echipei.

### Arbitrul întâlnirii Gloria - AMEFA

Cu conducerea întâlnirii divizionare Gloria - Amefa a fost însărcinat d-l Milivoi cunoscutul arbitru Timişorean.

LA ORA 16.45

Se dă semnalul marelui lupte sportive dintre Gloria şi Amefa.

vând nevoie de puncte va munci enorm pentru cucerirea lor.

### Turneul Slaviei contra-mandat

BUCUREŞTI. — De Paşti, a fost angajată puternica echipă cehă, Slavia, pentru un turneu. Din motive lesne de înţeles, echipa cehă n'a putut părăsi ţara. În faţa acestor neprevăzute, Federaţia s'a găsit nevoită să programeze etapa divizionară, următoare.

### Bohemia se va numi în viitor reprezentativa Cehiei şi Moraviei

Dl. Eicher, preşedintele Cupei Europei Centrale, a dat declaraţii trimisului special al ziarului „Nemzeti Sport”.

Elveţianul a spus: „Cehia şi Moravia deşi sub protectorat german, au primit deplină autonomie sportivă. După câte sunt informat, amatorismul obligator în sportul german, nu va fi aplicat fotbalului ceh, astfel că acesta îşi va păstra şi mai departe caracterul său profesionist. Cehii rămân mai departe

numai că vor trebui să şi caute un nume. După toate probabilităţile ei vor figura sub numele de „Bohemia” şi vor putea să joace atât pentru Cupa Europei Centrale, cât şi pentru Cupa Europei.

### Soarta cluburilor evreşti din Bohemia şi Moravia

Una din primele măsuri luate de noua organizare a fotbalului ceh din Bohemia şi Moravia, a fost desfiinţarea cluburilor evreşti.

Marile grupări iudaice: Macabi, Hacoah, etc. din Praga, Brno şi Pilsen au fost radiate din federaţie şi activitatea lor a fost interzisă.

Deasemeni ziaristii sportivi evrei au fost concediaţi de toate ziarele, cari apar acum în Bohemia şi Moravia.

In viitor ziaristii sportivi nu pot fi decât arieni.

### Divizia B) nu joacă oficial de sărbători

Divizia naţională B) îşi va reîncheie activitatea pe ziua de 16 Aprilie cu programul fixat în ziua de 16 Martie.

Stofele cele mai fine, cu desene speciale exclusiv, numai la

Postăvăria CZÉGKA ARAD.

Vis-a-vis de Prefectură.

## Un grandios turneu în capitală participarea Venusului, Rapidului, Ripensiei, şi Victoriei

BUCUREŞTI. — In ziua doua şi treia, are loc în capitală un grandios turneu footballistic dotat cu o cupă preţioasă. Iau parte: Venus, Rapid, Ripensia, şi Victoria. In ziua II-a vor juca învinşii şi învingătorii între ei. Echipa câştigătoare va primi Cupa

## Ministrul care face dreptate

In aceeaşi zi când împlinea un an de la numirea sa în fruntea departamentului Justiţiei, d. ministru Victor Iamandi anunţa, în aplauzele întregii opinii publice româneşti, sporirea salariilor magistratilor.

Fără îndoială ne aflăm nu în faţa unui simplu fapt, ci a unui eveniment.

Promiţând acum câteva timp îmbunătăţirea condiţiilor de existenţă a celor ce împart dreptatea, — d. ministru Victor Iamandi nu înţelegea, ca atâtea trecute Excelenţe, să ofere magistratilor un leagăn de iluzii.

Stocurile de iluzii cu cari au fost alimentaţi aceştia, ani de zile, au fost pe cât de generoase, pe atât de inutile. Un judecător a cărui viaţă trebuie să fie un exemplu de probitate, un judecător al cărui unic venit este salariul, nu trebuie ajutat cu promisiuni neimplinite, ci cu fapte.

Iată adevărul de care a fost pătruns d. ministru Victor Iamandi atunci când a făgăduit că va sporii

După un an de zile dela venirea sa în fruntea ministerului Justiţiei, d. Victor Iamandi face magistraturii un nou dar.

După salutară revoluţie, prin care a promovat la locurile de mare răspundere cele mai merituose elemente tinere, — d-sa se înscrie în corţea marilor recunoştinţe cu încă un gest de o admirabilă înţelegere.

Sunt coincidenţe fericite, coincidenţe care te obligă să reflectezi.

Darul d-lui ministru Victor Iamandi este înmănat magistraturii la deabia un an de zile dela înscăunarea d-sale în fruntea departamentului Dreptăţii, la jumătate de an de când fusese făgăduit — şi în preajma Sfintelor Sărbători ale Paştelui.

## Bugetul municipiului Arad pe exerciţiul 1939-1940

Conducerea ţinutului Timiş a aprobat bugetul municipiului Arad pe exerciţiul 1939-1940. Cifra bugetului este de 105.507.215 lei, — însumând veniturile ordinare, cele speciale.

Bugetul actual are prevederi — conform planului cincinal anunţat de primărie — în sumă de aproape 30 milioane lei. Şi anume: 2.300.000 lei pentru drumurile ce ţin de oraş; 2.276.065 lei pentru întreţinerea pavajului; un milion pentru două motopompe cu care se va înzestra corpul pompierilor; cea două milioane pentru vopsitul podurilor peste Mureş spre Cetate şi Aradul Nou; 2.600.000 lei pentru o baie populară în cartierul Grădişte; cea trei milioane pentru clădirea unei noi aripi palatului primăriei şi pentru introducerea calorife-

rilor în palat; 5.800.000 pentru transformarea saloanelor de spectacole din palatul trului într'un pasaj modern; trei milioane lei pentru frumuseţea localului teatru; 2.000.000 lei pentru clădirea unei morgi; două milioane lei pentru constituirea halului; 1.600.000 lei pentru construirea a patru vespasii subterane, ş. a. Acestea sunt importante prevederi bugetare ale municipiului Arad pentru proiectele edilitare ce se vor realiza în exerciţiul care a început la 1 Aprilie crt. Noi nu dorim decât să executăm pe de-a întregul — va fi deocamdată suficient. Numai de-ar urma în continuare an lucrări asemănătoare şi Aradul îşi va schimba faţa în mai bine.



VICTOR IAMANDI  
Ministru Justiţiei

numai către cei cari o cer, şi către cei cari o impart. Din această convingere, a ieşit ultima hotărîre, de splendidă echitate, a d-sale. Spre d. Victor Iamandi magistratilor, ci repetăm a întregii opinii publice.

**Petru Jäger**  
florarie  
TIMIŞOARA IV.  
Bulevardul Carol Nr. 30  
Telefon 29-37